

Для решения проблемы развития творческого потенциала самим людям не стоит заикливаться только на своей работе, быте. Надо находить творческие интересы, развиваться многовекторно, уделять время на творчество в любом его проявлении.

Список использованных источников:

1. Философия для студентов ВУЗов: учебное пособие / Ю. А. Харин [и др.]; под общ.ред. Ю. А. Харина. – 5-ое изд. – Мн.: ТетраСистемс, 2002. – 416 с.
2. Шаповалов, В. Ф. Философия науки и техники: О смысле науки и техники и о глобальных угрозах научно-технической эпохи: учебное пособие / В. Ф. Шаповалов. – М.: Фаир-Пресс, 2004. – 320 с.
3. Интернет-портал // Психоналитическая теория творчества [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.liveinternet.ru/users/silberfuerst/post94972713/#> - Дата доступа: 05.02.2015.

КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА В XIX-XXI ВЕКАХ

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Удот А.Ю.

Александрова Л.Н.-к. ф. н., доцент

Современный человек достиг достаточного уровня организованности, чтобы направлять своё дальнейшее развитие в нужное русло. Но, как говорится, предсказуемое будущее только у прошлого. На опыте и ошибках предшественников строится будущее человечества. Актуальность данной работы обусловлена динамичным развитием человечества в наше время, а также необходимостью исследования концепций развития человека на протяжении двух предыдущих столетий.

Целью данного исследования является определение основных направлений и стратегий развития человечества в XIX-XXI веках. Объектом исследования является человечество. Предметом - концепции его развития в XIX-XXI веках. Изложение темы построено на основе проведенного анализа большого исторического эмпирического материала.

В эпоху капитализма XIX в. уровень жизни и стратегия развития общества определялись лишь формированием экономических отношений. Накопление капитала и материально-вещные факторы были ведущими в прогрессе. Также в середине XIX в. Карлом Марксом была разработана теория общественно-экономических формаций. В своих теоретических работах Маркс спрогнозировал строй, основанный на социальном равенстве, общественной собственности на средства производства, названный коммунизмом. «Движение человечества к коммунизму определяется объективными законами развития человеческого общества...». [1]

Практика 60-ых гг. XX в. показала, что экономический рост не тождественен развитию человечества. Поэтому в 70-х гг. основное внимание концепций развития стало смещаться в сторону взаимодействия экономического и социального развития. Были выдвинуты две концепции: концепция «перераспределения за счёт роста», целью которой было улучшение качества жизни малоимущих людей за счёт расширения трудоёмких производств и концепция «базовых нужд», направленная на обеспечение минимальных потребностей населения и улучшение общественных услуг. Однако, данные концепции широкого распространения не получили. Была предложена концепция «структурной перестройки», дополняющая концепцию «человеческого капитала», в ответ на замедление темпов человеческого развития в 80-ые гг., но «данная концепция не предлагала конкретных решений проблем бедности». [2, с.4]

Новым этапом формирования и реализации концепции развития человечества стала деятельность ПРООН (Программа развития ООН). Ежегодные отчёты о развитии человечества (с 1990 г.) сыграли немалую роль в становлении концепции «человеческого развития», основными чертами которой являются расширение возможностей людей в управлении своим будущим, демократическая направленность, ориентация на устойчивый тип развития и значительный акцент на экономический рост.

В 2000 году на Саммите Тысячелетия 193 государства - члена ООН приняли 8 Целей развития Тысячелетия: ликвидировать абсолютную бедность и голод; обеспечить всеобщее начальное образование; содействовать равноправию полов и расширению прав женщин; сократить детскую смертность; улучшить охрану материнского здоровья; бороться с ВИЧ/СПИДом, малярией и прочими заболеваниями; обеспечить экологическую устойчивость; сформировать всемирное партнерство в целях развития

Таким образом, формирование концепции развития человечества XIX в. определялось преимущественно экономическими факторами. С начала второй половины XX столетия в развитых странах вложения в социальную сферу начинают превосходить объёмы материальных накоплений. Проблема концепции развития человечества становится глобальной, о чём свидетельствует активный поиск методов её разрешения

во второй половине XX–XXI веков. Современная направленность развития человечества в большей степени обусловлена действиями и решениями организации «Программа развития ООН».

Список использованных источников:

1. В.Милонов. Коммунизм - светлое будущее человечества. Контуры грядущего: учебное пособие/ В.Милонов.- Москва, 1999.
2. Сетевой ресурс: Концепция и измерение человеческого развития. Часть 1. –Режим доступа: file:///E:/sundry/HDTV_2008_RU_part_05.pdf -Дата доступа: 01.02.2015
3. Человеческое развитие: новое измерение социально-экономического прогресса: учебное пособие. /Экономический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова.- Издательство «Права человека».- Москва, 2008.

СОВРЕМЕННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ И СОЦИАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Труханович И.А.

Ратникова И. М. – преподаватель

В докладе уделено внимание одной из важных проблем современности — нарушением сферой ИТ относительного баланса общества, вызванное высокими темпами развития информационных технологий

На сегодняшний день человечество прошло долгий путь в своём развитии. В каждую его эпоху (от первобытного строя до наших дней) приоритетными являлись разнообразные занятия, цели и направления развития в целом. Данный факт нашёл отражение и в социальных явлениях, оставив тот или иной след в различных эпохах.

Вступление человеческой расы в информационную эру, сопряжённое с глобальной компьютеризацией, оказало весьма масштабное влияние на общество как с позитивной, так и с негативной стороны. Рассмотрим подробнее.

В информационном обществе происходят изменения не только в производстве. Целый культурный фундамент подвергается серьёзным изменениям (в частности, система ценностей). Отныне главную роль играет информация, а вместе с ней и интеллект, что приводит к увеличению значения умственной деятельности.

Базой новой эпохи, как уже было сказано выше, стала компьютеризация: компьютерная техника и компьютерные сети прочно внедрились в жизнь людей — сегодня уже каждому человеку тяжело игнорировать этот факт. В связи с этим ИТ-сфера вышла на передовые позиции и сегодня является флагманом человеческого прогресса.

Таким образом, информационные технологии получили все возможности для бурного роста и развития, вместе с тем обеспечив ИТ-специалистам высокий социальный статус и хорошую материальную поддержку.

Данный факт в совокупности с чрезмерно быстрым охватыванием компьютерными технологиями сфер человеческой жизни послужил почвой для возникновения негативных настроений в обществе по отношению к представителям сферы ИТ. Спровоцированное последней социальное расслоение и по сегодняшний день формирует ментальную (и не только) пропасть между ИТ-специалистами и представителями других профессий.

Однако справедливости ради стоит отметить, что, как было упомянуто в начале, социальное неравенство всегда было спутником человеческой цивилизации. История знает примеры нескольких проектов, которые предполагали его устранение. Утопический проект Платона под названием "Государство" подразумевал собой равенство шансов людей и сосредоточение на общем благосостоянии. Другие проекты (работы Т. Мора, Т. Кампанеллы) так или иначе использовали платоновские идеи. Всё же ни один из них не имел единого шанса успешно реализоваться.

Теперьшняя проблема состоит в том, что социальное воздействие ИТ является беспрецедентным явлением, предоставляя обществу совершенно новые проблемы.

Отмеченное выше господствующее положение информатики и интеллектуальной деятельности создаёт принципиально неравные условия. Одни люди (Билл Гейтс, Стив Джобс) смогли построить целые ИТ-империи, другие — получили престижную работу с высоким жалованием, остальные же с переменным успехом живут в реформированном мире.

Как известно, недовольство не может накапливаться вечно, и с течением времени оно начало проявлять себя. К примеру, можно рассмотреть следующие события.

В декабре 2013 года в Сан-Франциско (в районе расположения Кремниевой долины) недовольные ростом цены на аренду жилья протестующие атаковали автобусы крупных корпораций (Google, Apple), назвав представителей ИТ правящим классом, которому нет места в их регионе.

Схожие события произошли в апреле 2014 в новозеландском городе Окленд, когда был атакован автобус, являющийся собственностью интернет-компании Yahoo.